

华，而其中的坯布，则运送用作伤兵的绑带，从而在经济上、在物资供应上也对日军实施打击。

战后，张发奎在口述自传中称，“相对来讲，在淞沪会战中，成功地保卫浦东是我满意的经历。首先，在三个月的战斗中，敌人从来没有能够在浦东上岸；其次，我妥善运用了炮兵部队”。

## 杭州湾北岸守备与失防

杭州湾北岸，尤其是金山卫及其东西两翼柘林（滌缺）、全公亭一线，历来便是登陆的有利地形，明嘉靖年间，倭寇便是在滌缺登陆并盘踞。

为此，张发奎所部对于这一防区予以高度警戒。根据原第八集团军第55师第165旅第330团团长焦长富的回忆，该团防区即以柘林为中心，右翼向杭州湾方向延伸，左翼与白龙港第163旅联系，他们在沿海堤岸加紧构筑工事。而当地主要以晒盐和捕鱼为生的百姓，也主动协助构筑工事。

到了9月底，因为左翼战事危急，继阮肇昌第57师此前增援浦西后，李松山第55师也被调防，杭州湾北岸的防务就交给了陶广28军陶柳部即第62师的一部和少量地方武装。

11月2日，张发奎把指挥所移到北竿山。但出于对杭州湾北岸的警戒，他在接任前下令刘建绪的第十集团军迅即从杭州移驻南桥，前来担负保卫杭州湾的任务。但刘居然没有到任，一切事务均由其参谋长代行。

至此，杭州湾北岸已然空虚，宛然就成“一捅即破”的窗户纸。

## 日军登陆与将士殉国

随着各路军队开赴上海并投入战场，日军尽管在武

器装备上占有优势，但直到11月初仍未能取得决定性的胜利，却付出了沉重代价。而日本统帅部此时正急于在上海取得预期战果，于是便决定第三次大规模增兵，并改由杭州湾登陆，以对淞沪实施迂回包抄。由此，集结于八口浦和五岛列岛的日军第六师团、第十八师团，乘坐战舰一路疾行，于11月4日晚潜入杭州湾。

5日拂晓，海上大雾，连监视哨也都没有发现海上的异常。突然间，有多达三十多艘战舰，同时向柘林、金山卫、全公亭一线阵地开炮射击，并在空军俯冲轰炸的掩护下，第六师团在金山卫西侧、第十八师团在金山卫东侧，开始强行登陆。

此时，由于沿海守备部队已抽调支援市区作战，而从杭州调防而来的刘建绪集团军则行动迟缓，因此，沿

1937年，向进攻上海的日军进行反击的中国军队。

